
MATHS

BOOKS - BHARATI BHAWAN

द्विघात समीकरण

साधित उदाहरण

1. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में से कौन-से द्विघात समीकरण हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 2)2 + 1 = 2x − 3

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_jU0WWa7wZ1oU


2. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में से कौन-से द्विघात समीकरण हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

x(x + 1) = 8(x + 2)(x − 2)

3. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में से कौन-से द्विघात समीकरण हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

x(2x + 3) = x2 + 1

4. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में से कौन-से द्विघात समीकरण हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 2)3 = x3 − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_S9ssNBpeDjpX
https://dl.doubtnut.com/l/_3WF2g0KnUmMy
https://dl.doubtnut.com/l/_jrnqqjkZo4pN
https://dl.doubtnut.com/l/_Yq2y8p3WJK9P


5. द्विघात समीकरण  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 

x = 3 इसका मूल है

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x − 3 = 0

6. द्विघात समीकरण  के  

 इसका मूल है

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x − 3 = 0

x =
−1

2

7. द्विघात समीकरण  के  

 इसका मूल है

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x − 3 = 0

x = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Yq2y8p3WJK9P
https://dl.doubtnut.com/l/_614uvrRGIu4G
https://dl.doubtnut.com/l/_WDG3i3MNx3Rf


8. यदि समीकरण  का एक मूल  हो, तो k का मान

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x2 + kx − = 0
5

4

1

2

9. यदि  तथा  एक द्विघाती समीकरण 

 के  मूल हों, तो a तथा b के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x =
2

3
x = − ३

ax2 + 7x + b = 0

10. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

6x2 + 5x − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Gol2oQrTswdQ
https://dl.doubtnut.com/l/_oVbimBp7o1Lt
https://dl.doubtnut.com/l/_MjbFukBrvOnu
https://dl.doubtnut.com/l/_GQrhM8n05J8l


11. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

8x2 − 22x − 21 = 0

12. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − 31x + 40 = 0.

13. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

√3x2 + 10x + 7√3 = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_GQrhM8n05J8l
https://dl.doubtnut.com/l/_wQ8qfDVDdhsv
https://dl.doubtnut.com/l/_zELXA8jSWS4H


14. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

√3x2 − 2x − 8√3 = 0

15. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 6√3x − 60 = 0

16. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

3x2 + 5√5x − 10 = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_7QeScbYVzNEH
https://dl.doubtnut.com/l/_M02Jwf4Klw5O
https://dl.doubtnut.com/l/_3PKYuFFchngj
https://dl.doubtnut.com/l/_WRBTFMwQJhEh


17. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

2x2 + ax − a2 = 0.

18. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

x2 + 6x − (a2 + 2a − 8) = 0.

19. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (2b − 1)x + (b2 − b − 20) = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_WRBTFMwQJhEh
https://dl.doubtnut.com/l/_pQpz4WnKRjsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_UVK8aLovNRkd


20. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 4a2x + (a4 − b4) = 0.

21. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

= + + , [x ≠ 0, − (a + b)]
1

(a + b + x)

1

a

1

b

1

x

22. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

= , x ≠ − 2 .
x + 3

x + 2
3x − 7
2x − 3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_cUOLFeGR4ewi
https://dl.doubtnut.com/l/_iDyUi4LTuPsK
https://dl.doubtnut.com/l/_T7RELAXwtRIk
https://dl.doubtnut.com/l/_kFIG5ubR1Nmu


23. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

− = , x ≠ 3, − 5.
1

(x − 3)

1

(x + 5)

1

6

24. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ 1, 0, 3.
1

(x − 1)(x − 2)

1

(x − 2)(x − 3)

2

3

25. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

+ = , x ≠ , , , .
1

(2x + 1)

2

(7x + 1)

4

(5x + 2)

−1

2

−1

7

−1

7

−2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_kFIG5ubR1Nmu
https://dl.doubtnut.com/l/_pOOUyLMegboj
https://dl.doubtnut.com/l/_kPLDU2cpVC5F


26. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ 2, 4.
x − 1

x − 2

x − 3

x − 4

10

3

27. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ 0, 2.
x + 3

x − 2

1 − x

x

17
4

28. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

x2 + ( + )x + 1 = 0.
a

a + b

a + b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_U2moLhtbZqPo
https://dl.doubtnut.com/l/_BwHHfimR22db
https://dl.doubtnut.com/l/_a9HfFOchtnQu
https://dl.doubtnut.com/l/_AGayFYKDGOu1


29. x के  लिए हल कीजिए- 

उत्तर देखें

+ = 4 − , x ≠ 1, 2, − 2.
x + 1

x − 1

x − 2

x + 2

2x + 3

x − 2

30. x के  लिए हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

2( ) − 3( ) = 5, x ≠ − 3,
2x − 1

x + 3

x + 3

2x − 1

1

2

31. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से द्विघात समीकरण  को

x के  लिए हल कीजिए।

उत्तर देखें

2x2 + √3x − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_AGayFYKDGOu1
https://dl.doubtnut.com/l/_bF8aUGQ17TYG
https://dl.doubtnut.com/l/_7a2Z0iyNYnsx


32. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 6x − 2 = 0

33. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से  को x के  लिए हल

कीजिए।

उत्तर देखें

2x − = 1, x ≠ 0
3

x

34. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से द्विघात समीकरण 

को x के  लिए हल कीजिए।

उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_iW065QAAJruD
https://dl.doubtnut.com/l/_3tnsArrOr4rF
https://dl.doubtnut.com/l/_r3Am5fxkrNWR


35. पूर्ण वर्ग बनाने की विधि से द्विघात समीकरण 

को हल कीजिए।

उत्तर देखें

√2x2 − 3x − 2√2 = 0

36.  को पूर्ण वर्ग बनाकर हल कीजिए।

उत्तर देखें

10x − = 3
1

x

37. समीकरण  को पूर्ण वर्ग बनाकर हल कीजिए।

उत्तर देखें

+ =
x

x − 1

x − 1

x

5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sgISghKjRgWY
https://dl.doubtnut.com/l/_UVasCwXLblEz
https://dl.doubtnut.com/l/_w7ljH6mRAu4y


38. सिद्ध कीजिए कि समीकरण  के  मूल वास्तविक हैं

तथा इसे के  लिए हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x + 2 = 0

39. निम्नलिखित समीकरण को x के  लिए हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 4 = 0.

40. निम्नलिखित समीकरण के  मूल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 + 10x − 8√3 = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_ljoCrkozwsj9
https://dl.doubtnut.com/l/_EJ4aJFNlt9nI
https://dl.doubtnut.com/l/_IekMRTwiTShI
https://dl.doubtnut.com/l/_4PYWikTG0n3R


41. निम्नलिखित समीकरण को हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 − 2√2x − 2√3 = 0.

42. निम्नलिखित समीकरण को x के  लिए हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4bx − (a2 − b2) = 0.

43. निम्नलिखित समीकरण को  के  लिए हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x

x2 + 6x − (a2 + 2a − 8) = 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_4PYWikTG0n3R
https://dl.doubtnut.com/l/_FT8wZqclYq6I
https://dl.doubtnut.com/l/_BhhhPlKlOaul


44. निम्नलिखित समीकरण को के  लिए हल कीजिए।

उत्तर देखें

x2 − (2b01)x + (b2 − b − 20) = 0.

45. निम्नलिखित समीकरण को x के  लिए हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 9(a + b)x + (2a2 + 5ab + 2b2) = 0.

46. निम्नलिखित समीकरण को x के  लिए हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4ax − b2 + 4a2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mbV9lc8K6Eeg
https://dl.doubtnut.com/l/_WNk9Eo6FOGsQ
https://dl.doubtnut.com/l/_UkTLHjWXWmAj
https://dl.doubtnut.com/l/_cZuWhKBSpD9a


47. निम्नलिखित समीकरण को x के  लिए हल कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

x + = 3, x ≠ 0.
1

x

48. निम्नलिखित समीकरण के  मूल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

− = 3, x ≠ 0, 2.
1

x

1

(x − 2)

49. निम्नलिखित समीकरण सेx के  मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

+ = , x ≠ 0, − 1, 2.
2

x + 1

3

2(x − 2)

23

5x

https://dl.doubtnut.com/l/_cZuWhKBSpD9a
https://dl.doubtnut.com/l/_uD7nXGUnDhmG
https://dl.doubtnut.com/l/_BH9KSqz9m9QQ


50. द्विघात समीकरण के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। यदि मूलों का अस्तित्व

हो, तो उन्हें ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 3x + 5 = 0

51. द्विघात समीकरण के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। यदि मूलों का अस्तित्व

हो, तो उन्हें ज्ञात कीजिए। 

उत्तर देखें

3x2 − 4√3x + 4 = 0

52. द्विघात समीकरण के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। यदि मूलों का अस्तित्व

हो, तो उन्हें ज्ञात कीजिए। 

2x3 − 8x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_cB9hOLd24Ibp
https://dl.doubtnut.com/l/_zmlx0hChCtch
https://dl.doubtnut.com/l/_UZ7h53ry0MnT


उत्तर देखें

53. सिद्ध कीजिए कि द्विघात समीकरण के  दो भिन्न वास्तविक मूल हैं तथा इन्हें

ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

54. समीकरण  का विविक्तकर ज्ञात कीजिए

और फिर इसके  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। यदि मूल वास्तविक हो, तो उन्हें

ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

√2x2 − x + = 0
3

√2

1

√2

55. सिद्ध कीजिए कि ॥ के  प्रत्येक वास्तविक मान के  लिए द्विघात समीकरण

 के  दो भिन्न और वास्तविक मूल होंगे।x2 + ax − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UZ7h53ry0MnT
https://dl.doubtnut.com/l/_0SgoPSezPLbo
https://dl.doubtnut.com/l/_SPabGgQSSLwb
https://dl.doubtnut.com/l/_lpk5sR4pEz6c


उत्तर देखें

56. p का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों।

वीडियो उत्तर देखें

2px2 − 40x + 25 = 0

57. यदि द्विघात समीकरण  के  दोनों मूल समान हों,

तो m का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

mx(x − 7) + 49 = 0

58. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल समान हों, तो k

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4a2x2 − 4abx + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lpk5sR4pEz6c
https://dl.doubtnut.com/l/_bM8oWWnen3BB
https://dl.doubtnut.com/l/_6bAyHtnpckx3
https://dl.doubtnut.com/l/_fannZnn689j8


वीडियो उत्तर देखें

59. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मल समान हों।

उत्तर देखें

(k − 12)x2 + 2(k − 12)x + 2 = 0

60. k का वह शून्येतर मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों। समीकरण के  मूल भी

ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

kx2 + 1 − 2(k − 1) + x2 = 0

61. यदि  समीकरण  का एक मूल है, तो k के

उन मानों को ज्ञात कीजिए जिनके  लिए समीकरण

x = − 4 x2 + 2x + 4p = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fannZnn689j8
https://dl.doubtnut.com/l/_UXzxRY0IJjBX
https://dl.doubtnut.com/l/_ztkAKGzAtkZp
https://dl.doubtnut.com/l/_jb0v7iAW0zfQ


 के  मूल समान हों।

उत्तर देखें

x2 + pz(1 + 3k) + 7(3 + 2k) = 0

62. सिद्ध कीजिए कि समीकरण

के  दोनों मूल वास्तविक हैं तथा वे बराबर तभी होंगे, जब 

वीडियो उत्तर देखें

(x − a)(x − b) + (x − − b)(x − c) + (x − c)(x − a) = 0

a = b = c.

63. यदि द्विघात समीकरण  के

मूल समान हों, तो सिद्ध कीजिए कि है।

वीडियो उत्तर देखें

(a − b)x2 + (b − c)x + (c − a) = 0

2a = b + c

https://dl.doubtnut.com/l/_jb0v7iAW0zfQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Yg3TfV4UkiYT
https://dl.doubtnut.com/l/_OeaX8foen7YR


64. यदि द्विघात समीकरण

 के  मूल बराबर हों,

तो दर्शाइए कि या तो a=0 है या  है।

वीडियो उत्तर देखें

(c2 − ab)x2 − 2(a2 − bc)x + (b2 − ac) = 0

a3 + b2 + c3 = 3abc

65. यदि  हो, तो सिद्ध कीजिए कि द्विघात समीकरण 

 के  कोई वास्तविक

मूल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

ad ≠ bc

(a2 + b2)x2 + 2(ac + bd)x + (c2 + d2) = 0

66. k के  वे मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिए द्विधात समीकरण

 के  कोई वास्तविक मूल नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 5kx + 16 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RBRZbuMJLJBg
https://dl.doubtnut.com/l/_RqCPLISgO4PS
https://dl.doubtnut.com/l/_bowpGmRIdkQS


67. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल वास्तविक तथा भिन्न

हों, तोk के  मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

kx2 + 4x + 1 = 0

68. p का वह धनात्मक मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए समीकरण

 तथा  दोनों के  वास्तविक मूल

होंगे।

उत्तर देखें

x2 + 2px + 64 = 0 x2 − 8x + 2p = 0

69. एक ऐसी प्राकृ त संख्या ज्ञात कीजिए जिसके  वर्ग में से 84 कम करने पर वह

दी हुई संख्या से 8 अधिक वाली संख्या के  तिगुने के  बराबर हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bowpGmRIdkQS
https://dl.doubtnut.com/l/_FC9xZs7WntBE
https://dl.doubtnut.com/l/_tstelynsvLpb
https://dl.doubtnut.com/l/_kDytg7B9sBCD


वीडियो उत्तर देखें

70. एक प्राकृ त संख्या में जब 12 की वृद्धि की जाती है, तब वह अपने व्युत्क्रम के

160 गुने के  बराबर हो जाती हैं। वह संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

71. एक प्राकृ त संख्या तथा इसके  धनात्मक वर्गमूल का योगफल 132 है। संख्या

ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

72. दो धनात्मक संख्याओं का अंतर 3 है तथा उनका गुणनफल 504 है। संख्याएँ

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kDytg7B9sBCD
https://dl.doubtnut.com/l/_EnWwlzOS9n9y
https://dl.doubtnut.com/l/_BFr8cmU2e2Ol
https://dl.doubtnut.com/l/_aAnsaxiafQPf


73. दो क्रमिक प्राकृ त संख्याओं के  वर्गों का योग 421 है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

74. दो क्रमागत विषम प्राकृ त संख्याएँ  ज्ञात कीजिए, जिनके  वर्गों का योग 394

है।

वीडियो उत्तर देखें

75. दो क्रमागत सम प्राकृ त संख्याएँ  ज्ञात कीजिए, जिनके  वर्गों का योग 340 हो।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aAnsaxiafQPf
https://dl.doubtnut.com/l/_1C86rY45RvZG
https://dl.doubtnut.com/l/_erqQ5lwF8tC7
https://dl.doubtnut.com/l/_1fVhwrPq2YgX


76. दो प्राकृ त संख्याओं का अंतर 5 है तथा उनके  व्युत्क्रमों का अंतर  है।

संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

10

77. दो संख्याओं के  वर्गों का अंतर 180 है। यदि छोटी संख्या का वर्ग, बड़ी संख्या

का 8 गुना है, तो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

78. तीन क्रमागत धन पूर्णांक इस प्रकार हैं कि प्रथम पूर्णाक को वर्ग तथा दूसरे

और तीसरे के  गुणनफल का योग 191 है। इन क्रमागत धन पूर्णांकों को ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DJAObBZFIOLX
https://dl.doubtnut.com/l/_23ddbYnjuVlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_EecFp6NFQzRA


79. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का गुणनफल 12 है। संख्या में 36 जोड़ने

पर अंकों के  स्थान पलट जाते है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

80. दो अंकों की एक संख्या अपने अंकों के  योग की पाँच गुनी है। यह संख्या

अपने अंकों के  गुणनफल के  दुगुने से 5 अधिक है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

81. एक भिन्न का अंश उसके  हर से 3 कम है। यदि इसके  अंश तथा हर दोनों में 2

जोड़ा जाए, तो नए भिन्न तथा मूल भिन्न का योग  हो जाता है। मूल भिन्न ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

29

20

https://dl.doubtnut.com/l/_e6IjatpQDfdm
https://dl.doubtnut.com/l/_Q0U6sZb2VGLD
https://dl.doubtnut.com/l/_8wPWKVjQAPfU


82. मासिक परीक्षा में सेना द्वारा गणित और अँगरेजी में प्राप्त किए गए अंकों का

योग 30 है। यदि उसने गणित में 2 अंक अधिक प्राप्त किए होते तथा अँगरेजी में 3

अंक कम प्राप्त किए होते, तो उसके  अंकों का गुणनफल 210. होता। उसके  द्वारा

दोनों विषयों में प्राप्त किए गए अंक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

83. सुनीता की 2 वर्ष पूर्व आयु (वर्षों में) तथा अब से 4 वर्ष उपरांत की आयु का

गुणनफल, उसकी वर्तमान आयु के  दोगुने से 1 वर्ष अधिक है। सुनीता की वर्तमान

आयु ज्ञात कीजिए। अदाहरण सुनिकि धान व सात वर्तमाखुशालाबावाश वर्ष बाद

की बात

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YgIRsGkjEr7o
https://dl.doubtnut.com/l/_ssDEn1ayBtJp


84. रहमान की आज से 3 वर्ष पहले की आयु तथा आज से 5 वर्ष बाद की आयु

के  व्युत्क्रमों का योग  है। उसकी वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

3

85. सात वर्ष पूर्व वरुण की आयु, स्वाति की आयु के  वर्ग की 5 गुनी थी। 3 वर्ष

उपरांत स्वाति की आयु, वरुण की आयु की  गुनी हो जाएगी। उनकी वर्तमान

आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

5

86. आशा की वर्तमान आयु (वर्षों में) अपनी पुत्री निशा की आयु के  वर्ग से 2

अधिक है। जब निशा अपनी माँ की वर्तमान आयु के  बराबर होगी, तब आशा की

आयु, निशा की वर्तमान आयु के  10 गुने से 1 वर्ष कम होगी। आशा और निशा की

वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_0QjEVDvT7jYO
https://dl.doubtnut.com/l/_8umi2vWXRvt9
https://dl.doubtnut.com/l/_7vRFoLXCj9RB


वीडियो उत्तर देखें

87. एक रेलगाड़ी 63 किमी की दूरी किसी निश्चित औसत चाल से तय करती है

और फिर 72 किमी की दूरी प्रारंभिक चाल से 6 किमी/घंटा अधिक औसत चाल

से तय करती है। यदि यह पूरी यात्रा 3 घंटे में तय की गई हो, तो रेलगाड़ी की

प्रारंभिक औसत चाल क्या थी?

वीडियो उत्तर देखें

88. एक रेलगाड़ी एकसमान चाल से 360 किमी की दूरी तय करती है। यदि यह

चाल 5 किमी/घंटा अधिक होती, तो वह उसी यात्रा में 1 घंटा कम समय लेती।

रेलगाड़ी की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7vRFoLXCj9RB
https://dl.doubtnut.com/l/_KDKXxFKZCb1s
https://dl.doubtnut.com/l/_E403G6pq5lRO


89. एक कार 2592 किमी की दूरी एकसमान चाल से तय करती है। यात्रा में

लगने वाला समय (घंटों में) उस संख्या, जो चाल प्रति घंटे को प्रदर्शित करती है,

का आधा है। दूरी को तय करने में लगनेवाला समय ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

90. दो स्टेशनों A तथा B के  बीच की दूरी 132 किमी है। एक तेज गति वाली गाड़ी

एक यात्रीगाड़ी की अपेक्षा A से B तक जाने में 1 घंटा कम समय लेती है। यदि तेज

गति वाली गाड़ी की औसत गति, यात्रीगाड़ी की औसत गति से 11 किमी/घंटा

अधिक हो, तो दोनों गाड़ियों की औसत गति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

91. किसी व्यक्ति द्वारा 150 किमी की दूरी तय करने में जाते हुए लगनेवाले समय,

वापस आते हुए लगनेवाले समय से  घंटे अधिक थे। यदि वापसी पर चाल2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LUsgNMmWrG14
https://dl.doubtnut.com/l/_SnUq64mHV23f
https://dl.doubtnut.com/l/_E0xIdMkwLpYf


जाते समय की चाल से 10 किमी/घंटा अधिक थी, तो प्रत्येक दिशा में यात्री की

चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

92. एक नाव की शांत जल में चाल 15 किमी/घंटा है। यह नाव 30 किमी धारा के

विपरीत दिशा में जाकर पुनः उसी जगह 4 घंटे 30 मिनट में वापस लौट जाती है।

धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

93. एक मल्लाह अपनी नाव को 8 किमी धारा की दिशा में खेकर वापस प्रारंभिक

बिं दु  तक लौटने में 1 घंटा 40 मिनट लेता है। यदि धारा का वेग 2 किमी/घंटा हो,

तो शांत जल में नाव की चाल कितनी थी?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_E0xIdMkwLpYf
https://dl.doubtnut.com/l/_eli6uMXbYPIn
https://dl.doubtnut.com/l/_sDaa5Pvs6AAo


94. एक मोटरबोट जिसकी स्थिर जल में चाल 24 किमी/घंटा है, धारा के

अनुकू ल 32 किमी जाने में लगे समय की अपेक्षा धारा के  प्रतिकू ल 32 किमी जाने

में 1 घंटा अधिक समय लेती है। थारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

95. A एक कार्य को करने में B से 6 दिन कम लेता है। यदि A और B दोनों एक

साथ काम करते हुए इसे 4 दिन में कर सकें , तो B अके ला इस कार्य को समाप्त

करने में कितने दिन लेगा?

उत्तर देखें

96. दो पानी के  नल एक साथ एक हौज को  घंटों में भर सकते हैं। बड़े व्यास

वाला नल हौज को भरने में छोटे व्यास वाले नल से 10 घंटे कम समय लेता है।

प्रत्येक नल द्वारा अलग से हौज के  भरने का समय ज्ञात कीजिए।

9
3

8

https://dl.doubtnut.com/l/_2FlPffG7QD6y
https://dl.doubtnut.com/l/_Lj7YUmrEEgSQ
https://dl.doubtnut.com/l/_QFEByYtjyZE0


वीडियो उत्तर देखें

97. एक व्यापारी ने कु छ वस्तुएँ  ₹900 में खरीदी। इनमें से 5 वस्तुएँ  खराब पाई

गई। उसने शेष वस्तुओं में से प्रत्येक को उसके  क्रय मूल्य से ₹2 अधिक पर बेचा।

इस प्रकार उसे कु ल वस्तुओं पर ₹80 का लाभ हुआ। ज्ञात कीजिए कि उसने

कितनी वस्तुएँ  खरीदी थीं।

उत्तर देखें

98. एक कपड़े की कु छ लंबाई की कु ल लागत ₹200 है। यदि कपड़ा 5 मीटर

अधिक लंबा हो तथा प्रत्येक मीटर की लागत ₹2 कम हो, तो कपड़े की लागत में

कोई परिवर्तन नहीं होगा। कपड़े का वास्तविक मूल्य प्रति मीटर ज्ञात कीजिए तथा

कपड़े की लंबाई भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QFEByYtjyZE0
https://dl.doubtnut.com/l/_jQAtqjS7xOQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_6hHOD7BASdlz


99. एक व्यापारी ने एक वस्तु ₹75 में बेचकर वस्तु के  क्रय-मूल्य के  बराबर

प्रतिशत लाभ कमाया। वस्तु का क्रय-मूल्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

100. कु छ विद्यार्थियों ने पिकनिक पर जाने की योजना बनाई। खाने का कु ल

बजट ₹480 था, परंतु 8 विद्यार्थियों के  न जाने के  कारण प्रत्येक सदस्य का बजट

₹10 बढ़ गया। पिकनिक पर कितने विद्यार्थी गए थे?

उत्तर देखें

101. एक आयताकार पार्क  की लंबाई उसकी चौड़ाई से 5 मीटर अधिक है। यदि

पार्क  का क्षेत्रफल 594 वर्ग मीटर हो, तो पार्क  की विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Gs53tWZ4tkNF
https://dl.doubtnut.com/l/_VYZwvc9TuqZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uDFHhjiGuz4I


102. किसी आयताकार खेत का विकर्ण उसकी छोटी भुजा से 16 मीटर अधिक

है। यदि इसकी बड़ी भुजा, छोटी भुजा से 14 मीटर अधिक हो, तो खेत की विमाएँ

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

103. एक आयताकार बाग की लंबाई 26 मीटर तथा चौड़ाई 16 मीटर है। बाग के

बाहर चारों ओर एकसमान चौड़ाई का रास्ता बना है, जिसका क्षेत्रफल 184 वर्ग

मीटर है। रास्ते की चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

104. दो वर्गों के  क्षेत्रफलों का योग 468 वर्ग मीटर है। यदि इनके  परिमापों का

अंतर 24 मीटर हो, तो दोनों वर्गों की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TPdVj9gmtwIX
https://dl.doubtnut.com/l/_DkQN58R2ARyu
https://dl.doubtnut.com/l/_mSzzbxjyzXP6


105. एक ऐसे आयताकार पार्क  को बनाना है जिसकी चौड़ाई इसकी लंबाई से 3

मीटर कम है। इस पार्क  का क्षेत्रफल पहले से निर्मित समद्विबाहु त्रिभुजाकार पार्क

जिसका आधार आयताकार पार्क  की चौड़ाई के  बराबर है तथा ऊँ चाई 12 मीटर

है, से 4 वर्ग मीटर अधिक है। आयताकार पार्क  की लंबाई और चौड़ाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

106. एक समकोण त्रिभुज की समकोण बनानेवाली भुजाएँ  (x + 2) सेमी तथा

4(x + 1) सेमी हैं। यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 84 वर्ग सेमी है, तो त्रिभुज की तीनों

भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mSzzbxjyzXP6
https://dl.doubtnut.com/l/_bEWHEBsaswTG
https://dl.doubtnut.com/l/_lZnAk7Vt4QSc


107. यह ज्ञात हुआ कि सायं 2 बजकर t मिनट पर किसी घड़ी की मिनट वाली

सूई को 3 बजे का समय दर्शाने के  लिए  मिनट से 3 मिनट कम समय की

आवश्यकता है। t ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

t2

4

108. एक कक्षा में 32 छात्रों में से प्रत्येक छात्र या तो अनुशासित है अथवा

परिश्रमी। यदि 2 और छात्र अनुशासित के  स्थान पर परिश्रमी होते, तो दोनों प्रकार

के  छात्रों की संख्या का गुणनफल 240 हो जाता। यदि कक्षा में परिश्रमी छात्रों की

संख्या अनुशासित छात्रों की संख्या से अधिक हो, तो दोनों प्रकार के  छात्रों की

संख्या ज्ञात कीजिए। दिए गए दोनों गुणों में से कौन-सा गुण एक छात्र के  व्यक्तित्व

के  विकास में अधिक महत्त्वपूर्ण है? व्याख्या कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rJyPtfXeXJfD
https://dl.doubtnut.com/l/_Tja0trjMAoLo


प्रश्नमाला 4 A

1. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में कौन-से x में द्विघात समीकरण

हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)2 + 1 = 3x − 1

2. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में कौन-से x में द्विघात समीकरण

हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x = ( − 3)(2 − x)

https://dl.doubtnut.com/l/_hero3slRQiJm
https://dl.doubtnut.com/l/_efKqmuQTn0AN


3. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में कौन-से x में द्विघात समीकरण

हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 3)(2x + 1) = x(x + 5)

4. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में कौन-से x में द्विघात समीकरण

हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 = 9

5. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में कौन-से x में द्विघात समीकरण

हैं। 

https://dl.doubtnut.com/l/_4wjN2RR18rps
https://dl.doubtnut.com/l/_8KPXUImkbgqn
https://dl.doubtnut.com/l/_5fv3z6L0XVxh


वीडियो उत्तर देखें

(√x − )

2

= 8
1

√x

6. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में कौन-से x में द्विघात समीकरण

हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

x3 − 5x2 − x = (x − 2)
3

7. ज्ञात कीजिए कि नीचे दिए गए समीकरणों में कौन-से x में द्विघात समीकरण

हैं। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + =
1

x2

17
4

https://dl.doubtnut.com/l/_5fv3z6L0XVxh
https://dl.doubtnut.com/l/_o7TFMcTDR4ze
https://dl.doubtnut.com/l/_8flQjNzkM118
https://dl.doubtnut.com/l/_T5heAKjtDHPC


8. द्विघात समीकरण  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 


 इसका मूल है,

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − x − 12 = 0

x =
−4
3

9. द्विघात समीकरण  के  लिए सिद्ध कीजिए कि 


 इसका मूल नहीं है

वीडियो उत्तर देखें

x2 + √2x − 4 = 0

x = − √2

10. यदि द्विघात समीकरण  का एक मूल  है, तो k का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7x2 + kx + 7 = 0
1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_T5heAKjtDHPC
https://dl.doubtnut.com/l/_ziyBS65jcUWl
https://dl.doubtnut.com/l/_2B1SncddWK1L


11. यदि द्विघात समीकरण  का एक मूल  है, तो k का मान

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6x2 − x − = 0
2

3

12. यदि  द्विघात समीकरण  का एक मूल

है, तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x =
−1

2
3x2 + 2kx − 3 = 0

13. यदि  तथा  द्विघाती समीकरण 

के  मूल हों, तो a तथा b के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x =
3

2
x = − 2 ax2 + x + b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_DmlQJ3KEyLZ9
https://dl.doubtnut.com/l/_ut8Xh9HarIlA
https://dl.doubtnut.com/l/_zPichqxQ0EnT
https://dl.doubtnut.com/l/_GDCsc6aQu6oi


प्रश्नमाला 4 B

14. यदि समीकरणों  तथा  का एक

उभयनिष्ठ मूल 1 है, तो a,b का मान ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

ay2 + ay + 3 = 0 y2 + y + b = 0

1. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(2x − 3)(3x + 1) = 0

2. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 243 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_GDCsc6aQu6oi
https://dl.doubtnut.com/l/_By9v6ua9iwst
https://dl.doubtnut.com/l/_jac5hDsrWmcg


3. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 6x + 9 = 0

4. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 6x + 9 = 0

5. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3x − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jac5hDsrWmcg
https://dl.doubtnut.com/l/_kpyZB3GbOPpE
https://dl.doubtnut.com/l/_uF65h9Scillc
https://dl.doubtnut.com/l/_ndPFcE6XDYcc
https://dl.doubtnut.com/l/_o0zBPQcm49Ju


6. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5x + 3 = 0

7. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 3 = 0

8. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 9x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_o0zBPQcm49Ju
https://dl.doubtnut.com/l/_OU5QkFuqRsBc
https://dl.doubtnut.com/l/_0erXK14FTcKj
https://dl.doubtnut.com/l/_atT8CC6lqLFn


9. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x + = 0
1

3

10. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 9x = 100

11. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 + 13x − 18 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_atT8CC6lqLFn
https://dl.doubtnut.com/l/_9V5c51YFzjtX
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZKZY7HwCEce


12. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − (√3 + 1)x + √3 = 0

13. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

√7x2 − 6x − 13√7 = 0

14. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4√3x2 + 5x − 2√3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_VozFA2tKCSzm
https://dl.doubtnut.com/l/_r8ltk7Gaj5MM
https://dl.doubtnut.com/l/_gdyO7W9SxeUK
https://dl.doubtnut.com/l/_qJ2VCLsJViE2


15. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 3√5x + 10 = 0

16. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 15√5x + 50 = 0

17. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

3x3 − 2√6x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qJ2VCLsJViE2
https://dl.doubtnut.com/l/_YwI3lyY1eYdx
https://dl.doubtnut.com/l/_3MufG4XjuaZB


18. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4√3x + 4 = 0

19. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

20. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

p2x2 + (p2 − q2)x − q2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3JzWFArWGUwj
https://dl.doubtnut.com/l/_YDvoPpx26ZFA
https://dl.doubtnut.com/l/_ac3JUkj2BY7h
https://dl.doubtnut.com/l/_F0n9WnMm6Xk3


21. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

abx2 + (b2 − ac)x − bc = 0

22. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

6a2x2 − 7abx − 3b2 = 0

23. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 4ax + (a2 − b2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_F0n9WnMm6Xk3
https://dl.doubtnut.com/l/_dMskxKzXwvHz
https://dl.doubtnut.com/l/_q4AUNAT8t6r5


24. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 2(a2 + b2)x + a2b2 = 0

25. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

9x2 − 3(a + b)x + ab = 0

26. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

12abx2 − (9a2 − 8b2)x − 6ab = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_UF7OQLfEfqNr
https://dl.doubtnut.com/l/_smdw1pkkmtxo
https://dl.doubtnut.com/l/_eIAJJFsohGCV
https://dl.doubtnut.com/l/_4IPuanrnEm0X


27. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 5x − (a2 + a − 6) = 0

28. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

9x2 − 9(a + b)x + (2a2 + 5ab + 2b2) = 0

29. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

= + +
1

2a + b + 2x

1

2a

1

b

1

2x

https://dl.doubtnut.com/l/_4IPuanrnEm0X
https://dl.doubtnut.com/l/_NIs7hRujT5Qs
https://dl.doubtnut.com/l/_SvWlVKBOlA82


30. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

− 3 = , x ≠ 0,
4
x

5

2x + 3

−3

2

31. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

− 1 = , x ≠ 0, − 1
16

x

15

x + 1

32. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ − 4, 7
1

x + 4

1

x − 7

11

30

https://dl.doubtnut.com/l/_KoLCF5HvTbkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_faOHlVfWuK0d
https://dl.doubtnut.com/l/_hGK7z7AxGXnA
https://dl.doubtnut.com/l/_V2rWmRRIZTV3


33. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ − 1, , − 4
1

x + 1

3

5x + 1

5

x + 4

−1

5

34. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = 1 , x ≠ , 5
1

2x − 3

1

x − 5

1

9

3

2

35. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = , x ≠ 0, 1, 2
1

x − 2

3

x − 1

6

x

https://dl.doubtnut.com/l/_V2rWmRRIZTV3
https://dl.doubtnut.com/l/_jonq7hzVmaes
https://dl.doubtnut.com/l/_1v7Q7kJjddUJ


36. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 3, x ≠ 1, − 2
x + 1

x − 1

x − 2

x + 2

37. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = , x ≠ 3, 5
x − 2

x − 3
x − 4
x − 5

10

3

38. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = , x ≠ 1,
2x − 1

3x + 1

x + 1

x − 1

5

2

−1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_YCFOVcSAnBhv
https://dl.doubtnut.com/l/_f5Lf5JhYhIa3
https://dl.doubtnut.com/l/_vzs5IxWekZFY
https://dl.doubtnut.com/l/_sTi3HecBe0HR


39. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 0, x ≠ 3,
2x

x − 3

1

(2x + 3)

3x + 9

(x − 3)(2x + 3)

−3

2

40. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = , x ≠ − 1, 1,
3

x + 1
4

x − 1

29

4x − 1

1

4

41. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ − 1, 0
x

x + 1

x + 1

x

34
15

https://dl.doubtnut.com/l/_sTi3HecBe0HR
https://dl.doubtnut.com/l/_QMvnHw2bPrH2
https://dl.doubtnut.com/l/_FafA13yoFYtO


42. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = 2, x , 1
x − 1

2x + 1

2x + 1

x − 1

−1

2

43. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

( ) − 4( ) = 3, x ≠ 1,
2x − 3

x − 1

x − 1

2x − 3

3

2

44. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

3( ) − 4( ) = 11, x ≠ ,
7x + 1
5x − 3

5x − 3

7x + 1

3

5

−1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_zVzkjJuoYPZz
https://dl.doubtnut.com/l/_9TtEoh8baAbD
https://dl.doubtnut.com/l/_2uAr7pkKi0NQ
https://dl.doubtnut.com/l/_O2FhfYIqOo0n


45. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

( ) − 10( ) = 3, x ≠ ,
4x − 3

2x + 1

2x + 1

4x − 3

−1

2

3

4

46. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

उत्तर देखें

3( ) − 2( ) = 5, x ≠ ,
3x − 1

2x + 3

2x + 3

3x − 1

1

3

−3

2

47. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

( )
2

− 5( ) + 6 = 0, x ≠ − 1
x

x + 1
x

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_O2FhfYIqOo0n
https://dl.doubtnut.com/l/_HttYpdtsQZsk
https://dl.doubtnut.com/l/_CqXGiUn79Rb2


प्रश्नमाला 4 C

1. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 10x − 2 = 0

2. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 3 = 0

3. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zUXTPKWADc5e
https://dl.doubtnut.com/l/_yC5eUqRlQsn1
https://dl.doubtnut.com/l/_lVIBVzdbAvgk


4. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 8x − 2 = 0

5. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5x − 3 = 0

6. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lVIBVzdbAvgk
https://dl.doubtnut.com/l/_UOnQPGQ02NUd
https://dl.doubtnut.com/l/_Il52jh26g5Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_KM3cz9QFAbj0


7. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x − 1 = 0

8. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

8x2 − 14x − 15 = 0

9. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

7x2 + 3x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0x5c5ZWrmd0J
https://dl.doubtnut.com/l/_PeoKvDQ1fOly
https://dl.doubtnut.com/l/_KFlTcDKguWTm
https://dl.doubtnut.com/l/_TI3zdlZcJJcL


प्रश्नमाला 4 D

10. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2 − 5x + 3x2 = 0

11. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 4 = 0

12. समीकरण को x के  लिए हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 5x − 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TI3zdlZcJJcL
https://dl.doubtnut.com/l/_g47Y8nj76sip
https://dl.doubtnut.com/l/_RdW92AaT0w7R


1. समीकरण का विविक्तकर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x + 6 = 0

2. समीकरण का विविक्तकर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x − 8 = 0

3. समीकरण का विविक्तकर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 5√2x + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5L1vJ3UrBo2x
https://dl.doubtnut.com/l/_2DQwymUZHXqg
https://dl.doubtnut.com/l/_kwV6Qx4IOOab
https://dl.doubtnut.com/l/_z56B1FU2kFWF


4. समीकरण का विविक्तकर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

√3x2 + 2√2x − 2√3 = 0

5. समीकरण का विविक्तकर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(x − 1)(2x − 1) = 0

6. समीकरण का विविक्तकर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

1 − x = 2x2

https://dl.doubtnut.com/l/_z56B1FU2kFWF
https://dl.doubtnut.com/l/_Np5PIzoGiTJG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZBGZY7mZCamR
https://dl.doubtnut.com/l/_W5Fsaxl1qmQW


7. समीकरण का विविक्तकर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2x + 1 = 0

8. समीकरण का विविक्तकर ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x + 2 = 0

9. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4x − 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_W5Fsaxl1qmQW
https://dl.doubtnut.com/l/_gj8Yc2DlAAUF
https://dl.doubtnut.com/l/_FRNoqrGhET3w


10. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 6x + 4 = 0

11. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 6x + 6 = 0

12. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 6x − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_mcbnky7MqiGg
https://dl.doubtnut.com/l/_spsoYyaZ94GG
https://dl.doubtnut.com/l/_FQZpcg0ulaoR
https://dl.doubtnut.com/l/_Gnklc3guypJF


13. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 4x − 1 = 0

14. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + x − 4 = 0

15. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2x − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Gnklc3guypJF
https://dl.doubtnut.com/l/_tcUCe8x0Qr1a
https://dl.doubtnut.com/l/_HqZqGGPFLyAZ


16. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

25x2 + 30x + 7 = 0

17. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

25x2 + 50x + 12 = 0

18. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

15x2 − 28 = x

https://dl.doubtnut.com/l/_KfrP6OQckM8Z
https://dl.doubtnut.com/l/_XSsGhiunWgs9
https://dl.doubtnut.com/l/_8zm79oNLbMv5
https://dl.doubtnut.com/l/_tGkuetNe4pT1


19. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

16x2 = 24x + 1

20. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4√3x + 9 = 0

21. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 + 2√5x − 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tGkuetNe4pT1
https://dl.doubtnut.com/l/_1KWolsFG3SW3
https://dl.doubtnut.com/l/_VT1ItJztGvzF


22. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 + 4√3x + 3 = 0

23. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 2√2x + 1 = 0

24. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 5√3x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fw8N0Zw2gPkE
https://dl.doubtnut.com/l/_tnO8wJmt8uOc
https://dl.doubtnut.com/l/_GwcrDeOJfXvb
https://dl.doubtnut.com/l/_5FWFdr9VqdHX


25. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2√2x2 + √15x + √2 = 0

26. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

उत्तर देखें

√5x2 + 9 + 4√5 = 0

27. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − √11 + 1 = 0
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_5FWFdr9VqdHX
https://dl.doubtnut.com/l/_04NQmEjpPwCF
https://dl.doubtnut.com/l/_0fsPmlgwG51e


28. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x − = 3, x ≠ 0
1

x

29. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + 6√3x − 60 = 0

30. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 2√6x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nEPIIVeAn4uL
https://dl.doubtnut.com/l/_nA0KuWgREQV2
https://dl.doubtnut.com/l/_eM5oRjcU7KGj
https://dl.doubtnut.com/l/_Lp0yxy1uA1Oa


31. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

x2 + = 1 − 2x
m

n

n

m

32. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

उत्तर देखें

x2 − 2ax − (4b2 − a2)

33. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

उत्तर देखें

x2 + 5x − (a2 + a − 6) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Lp0yxy1uA1Oa
https://dl.doubtnut.com/l/_INK7d24xZ8ZG
https://dl.doubtnut.com/l/_pVvQoIkTnx0R


34. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

4x2 − 4a2x + (a4 − b4) = 0

35. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

3a2x2 + 8abx + 4b2 = 0, a ≠ 0

36. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 4, x ≠ 0, 1
x

x − 1

x − 1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_dbRlTA6bInse
https://dl.doubtnut.com/l/_1HFjbx9P625x
https://dl.doubtnut.com/l/_8tz0tIbAUr72
https://dl.doubtnut.com/l/_uN4Mdu3Hqin4


37. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = , x ≠ 1,
1

(2x − 3)

1

(x − 1)

8

15

3

2

38. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = 1, x ≠ , 5
1

(2x − 3)

1

(x − 5)

3
2

39. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

उत्तर देखें

= , x ≠ 0
x − 2

4

x + 2

x

https://dl.doubtnut.com/l/_uN4Mdu3Hqin4
https://dl.doubtnut.com/l/_TeEmcrcLEVKN
https://dl.doubtnut.com/l/_EAXE1EPkuHio


प्रश्नमाला 4 E

40. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

+ = , x ≠ − 1, − 2, − 4
1

(x + 1)

2

(x + 2)

4

(x + 4)

41. द्विघात समीकरण को हल कीजिए 

उत्तर देखें

+ = 4, x ≠ 2, 3
x − 1

x − 2

x − 2

x − 3

1. द्विघात समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। यदि मूल का अस्तित्व हो,

तो उन्हें ज्ञात कीजिए। 

2x2 − 8x + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_t2zL0J2DE3Li
https://dl.doubtnut.com/l/_p33PRLpUpta3
https://dl.doubtnut.com/l/_wVDOcyDjVo9J


वीडियो उत्तर देखें

2. द्विघात समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। यदि मूल का अस्तित्व हो,

तो उन्हें ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 4x + 1 = 0

3. द्विघात समीकरणों के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए। यदि मूल का अस्तित्व हो,

तो उन्हें ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

5x(x − 2) + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wVDOcyDjVo9J
https://dl.doubtnut.com/l/_5qCNnFCkzRT7
https://dl.doubtnut.com/l/_5GrT6F4JK5Dm


4. सिद्ध कीजिए कि द्विघात समीकरण  के  दो भिन्न

वास्तविक मूल हैं तथा उन्हें ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

6x2 − √2x − 2 = 0

5. सिद्ध कीजिए कि द्विघात समीकरण  के  दो भिन्न

वास्तविक मूल हैं तथा उन्हें ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

2x2 − 6x + 3 = 0

6. सिद्ध कीजिए कि द्विघात समीकरण 

के  दो भिन्न वास्तविक मूल हैं तथा उन्हें ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

3a2x2 + 8abx + 4b2 = 0, a ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4WOQAtzffp79
https://dl.doubtnut.com/l/_mrwgmwAgSbBj
https://dl.doubtnut.com/l/_OBcNtdHq7hUo
https://dl.doubtnut.com/l/_jG5Lv5CCHPun


7. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल समान हों, तो ab का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + x + b = 0

8. ज्ञात कीजिए कि k के  किन मानों के  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान होंगे।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + kx + 8 = 0

9. यदि द्विघात समीकरण  के  दोनों मूल समान हों,

तो p का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

px2 − 2√5px + 15 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jG5Lv5CCHPun
https://dl.doubtnut.com/l/_DOtwDUhNEx9m
https://dl.doubtnut.com/l/_xXsxH5YnJdXH


10. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  दोनों मूल समान हों।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 4kx + k = 0

11. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  दो वास्तविक तथा समान मूल हों।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2kx + 7k − 12 = 0

12. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हो।

वीडियो उत्तर देखें

kx(x − 2) + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_lEolk1RF2tKU
https://dl.doubtnut.com/l/_Y2Se80wxg4Fs
https://dl.doubtnut.com/l/_aWKtKPskXIW5
https://dl.doubtnut.com/l/_G2XYP32w7Csz


13. k के  वे मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों।

वीडियो उत्तर देखें

(k + 4)x2 + (k + 1)x + 1 = 0

14. सिद्ध कीजिए कि p तथा q के  प्रत्येक वास्तविक मान के  लिए द्विघात

समीकरण  के  मूल वास्तविक होंगे।

उत्तर देखें

x2 + px − q2 = 0

15. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों।

वीडियो उत्तर देखें

(k − 4)x2 + 2(k − 4)x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_G2XYP32w7Csz
https://dl.doubtnut.com/l/_in1ZpKSyFT0p
https://dl.doubtnut.com/l/_4YdOj4quoJV2


16. k के  उन मानों को ज्ञात कीजिए जिनके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 2(1 + 3k)x + 9 = 0

17. k के  किस मान के  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

x2 + k(2x + k − 1) + 2 = 0

18. k के  किन मानों के  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

(4 − k)x2 + (2k + 4)x + (8k + 1) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rFylYjfmHQup
https://dl.doubtnut.com/l/_fApWAYWNK1q7
https://dl.doubtnut.com/l/_ReE09RK1gEWE
https://dl.doubtnut.com/l/_ovVQ89EWPyfa


19. p का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल

समान हों। समीकरण के  मूल भी ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

(p + 1)x2 − 6(p + 1)x + 3(p + q) = 0, (p ≠ − 1)

20. यदि  समीकरण  का एक मूल हो, तो k

के  उन मानों को ज्ञात कीजिए जिनके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों।

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2 3x2 + 7x + p = 0

x2 + k(4x + k − 1) + p = 0

21. यदि द्विघात समीकरण  का एक मूल  हो तथा

समीकरण  के  मूल समान हों, तो k का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + px − 15 = 0 −5

p(x2 + x) + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ovVQ89EWPyfa
https://dl.doubtnut.com/l/_nU4dyT0aTuzN
https://dl.doubtnut.com/l/_JF0uHU2wMBUs


वीडियो उत्तर देखें

22. यदि x = 3 समीकरण  का एक मूल हो, तोp का वह

मान ज्ञात कीजिए, जिसके  लिए द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − x + k = 0

x2 + k(2x + k + 2) + p = 0

23. यदि द्विघात समीकरण

 के  मूल समान हों,

तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(a2 + b2)x2 − 2(ac + bd)x + (c2 + d2) = 0

=
a

b

c

d

https://dl.doubtnut.com/l/_JF0uHU2wMBUs
https://dl.doubtnut.com/l/_aHAk1VF6BXZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_o4fLgHOgqXbV


24. यदि द्विघात समीकरण  के

मूल समान हों, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + m2)x2 + 2mcz + (c2 − a2) = 0

c2 = a2(1 + m2).

25. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए नीचे दिए गए द्विघात समीकरण के

मूल वास्तविक तथा भिन्न हों। 

वीडियो उत्तर देखें

kx2 + 6x + 1 = 0

26. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए नीचे दिए गए द्विघात समीकरण के

मूल वास्तविक तथा भिन्न हों। 

वीडियो उत्तर देखें

x2 − kx + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_zDZDPvSR8a68
https://dl.doubtnut.com/l/_oaLwSh6BUSDp
https://dl.doubtnut.com/l/_8NpWmgriKMqV


प्रश्नमाला 4 F

27. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए नीचे दिए गए द्विघात समीकरण के

मूल वास्तविक तथा भिन्न हों। 

उत्तर देखें

2x2 + kx + 2 = 0

28. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए नीचे दिए गए द्विघात समीकरण के

मूल वास्तविक तथा भिन्न हों। 

उत्तर देखें

9x2 + 3kx + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8NpWmgriKMqV
https://dl.doubtnut.com/l/_D4qwqj9svPmS
https://dl.doubtnut.com/l/_qwxYfksNPiWB
https://dl.doubtnut.com/l/_Bu3OXv2V7EwH


1. एक प्राकृ त संख्या तथा उसके  वर्ग का योग 156 है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो क्रमागत धन पूर्णाकों का गुणनफल 306 है। पूर्णांक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो क्रमागत प्राकृ त संख्याएँ  ज्ञात कीजिए जिनके  वर्गों का योगफल 313 हो।

वीडियो उत्तर देखें

4. दो क्रमागत विषम संख्याओं का गुणनफल 483 है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bu3OXv2V7EwH
https://dl.doubtnut.com/l/_eYPRawY5qmze
https://dl.doubtnut.com/l/_1Wls5GyqIRGF
https://dl.doubtnut.com/l/_qyG0FlsAndmU
https://dl.doubtnut.com/l/_sI8kOQDTGRAf


5. दो क्रमागत धन सम संख्याओं के  वर्गों का योग 244 है। संख्याएँ  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6. 7 के  दो क्रमागत गुणजों के  वर्गों का योग 637 है। दोनों गुणज ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7. दो संख्याओं का योग 9 तथा उनके  व्युत्क्रमों का योग  है। संख्याएँ  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_sI8kOQDTGRAf
https://dl.doubtnut.com/l/_iuyVVCvwst7U
https://dl.doubtnut.com/l/_rtMasXpy2Q6M


8. दो प्राकृ त संख्याओं का योग 8 है तथा उनके  व्युत्क्रमों का योग  है।

संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8

15

9. दो प्राकृ त संख्याओं का अंतर 4 है। यदि उनके  व्युत्क्रमों का  हो, तो

संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

4
21

10. दो प्राकृ त संख्याओं के  वर्गों का अंतर 45 है। छोटी संख्या का वर्ग बड़ी संख्या

के  चार गुने के  बराबर है। संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_debyvTfrObiv
https://dl.doubtnut.com/l/_ZwHANQtQAsCR
https://dl.doubtnut.com/l/_nyGNVRpOZ1R2
https://dl.doubtnut.com/l/_W9GNd9e4o16f


11. 27 को ऐसे दो भागों में विभाजित कीजिए कि उनके  व्युत्क्रमों का योग हो।

उत्तर देखें

12. 16 को ऐसे दो भागों में विभाजित कीजिए कि बड़े भाग के  वर्ग का दोगुना छोटे

भाग के  वर्ग से 164 अधिक हो।

वीडियो उत्तर देखें

13. तीन क्रमिक धन पूर्णाक ऐसे हैं कि पहले का वर्ग तथा अन्य दो के  गुणन का

योग 154 है। पूर्णांक ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W9GNd9e4o16f
https://dl.doubtnut.com/l/_TETorJAYfuYo
https://dl.doubtnut.com/l/_wFkyG5KZ5so4


14. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का गुणनफल 12 है। संख्या में 9 जोड़ने पर

अंकों के  स्थान पलट जाते हैं। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

15. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का गुणनफल 14 है। जब संख्या में 45 जोड़

दिया जाए तब अंक अपना स्थान पलट लेते हैं। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

16. दो अंकों की एक संख्या के  अंकों का गुणनफल 18 है। जब संख्या में से 63

घटाया जाए, तब अंक अपना स्थान बदल लेते हैं। संख्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EI0c4julnObB
https://dl.doubtnut.com/l/_DAMfuLnPqmFE
https://dl.doubtnut.com/l/_X0JvB7NgsE86
https://dl.doubtnut.com/l/_ri1dnSAi9GSJ


17. दो अंकों की एक संख्या अपने अंकों के  योग के  चार गुने के  बराबर है। यदि

यह संख्या अपने अंकों के  गुणनफल के  दोगुने के  भी बराबर है, तो संख्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. एक भिन्न का अंश उसके  हर से 3 कम है। यदि भिन्न के  हर में 1 जोड़ दिया

जाए तो भिन्न का मान  कम हो जाता है। भिन्न ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

1

15

19. एक भिन्न का हर उसके  अंश से 1 अधिक है। इस भिन्न का तीन गुना इसके

व्युत्क्रम के  दोगुने से 1 कम है। भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ri1dnSAi9GSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_dMdd7NJbFJAu
https://dl.doubtnut.com/l/_GIW9mB1hltB5
https://dl.doubtnut.com/l/_TdWgjWhyzh2T


20. एक भिन्न का हर उसके  अंश के  दोगुने से 1 अधिक है। यदि भिन्न तथा उसके

व्युत्क्रम का योग  हो, तो भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2
16

21

21. एक व्यक्ति आयु में अपने पुत्र से  गुना बड़ा है। यदि उन दोनों की आयु के

वर्गों का योगफल 1325 है, तो पिता तथा पुत्र की आयु ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

3
1

2

22. 1 वर्ष पूर्व अमित की आयु अपने पुत्र राहुल की आयु की आठ गुनी थी।

वर्तमान में उसकी आयु अपने पुत्र की आयु के  वर्ग के  बराबर है। अमित तथा

राहुल की वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TdWgjWhyzh2T
https://dl.doubtnut.com/l/_WxX9hEPUkXkf
https://dl.doubtnut.com/l/_8KT8pacNM7vh
https://dl.doubtnut.com/l/_zEfJsoJfDP4Z


23. मीना की 3 वर्ष पूर्व की आयु तथा 5 वर्ष उपरांत की आयु के  व्युत्क्रमों का

योग  है। उसकी वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

1

3

24. रोहन तथा उसके  अग्रज सोहन की आयु (वर्षों में) का योगफल 25 तथा

गुणनफल 136 है। उनकी वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. 2 वर्ष पूर्व रहीम की आयु अपने पुत्र करीम की आयु के  वर्ग के  तीन गुने के

बराबर थी। तीन वर्ष उपरांत, उसकी आयु अपने पुत्र की आयु के  चार गुने के

बराबर हो जाएगी। रहीम तथा करीम की वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zEfJsoJfDP4Z
https://dl.doubtnut.com/l/_eEh5LUoBBUWA
https://dl.doubtnut.com/l/_ocEqMqi6N5I4


26. रोहन की माँ उससे 26 वर्ष बड़ी है। अबसे 3 वर्ष पश्चात उनकी आयु (वर्षों में)

का गुणनफल 360 हो जाएगा। रोहन की वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. दो वर्ष पूर्व, अमित की आयु अपने पुत्र राहुल की आयु के  वर्ग का तीन गुना

था। तीन वर्ष उपरान्त, उसकी आयु अपने पुत्र की आयु के  चार गुने के  बराबर हो

जाएगी। अमित तथा राहुल की वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. एक व्यक्ति तथा उसके  पुत्र की आयु का योग 45 है। पाँच वर्ष पूर्व उनकी आयु

का गुणनफल 124 था। उनकी वर्तमान आयु ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cO3Gk2guKE1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_3YiZ5awLKiBF
https://dl.doubtnut.com/l/_EtMKEPIqg3iM


29. एक रेलगाड़ी 300 किमी की दूरी एकसमान चाल से तय करती है। यदि

रेलगाड़ी की चाल 5 किमी प्रतिघंटा बढ़ा दी जाए, तो इसी यात्रा में 2 घंटे कम

समय लगता है। रेलगाड़ी की मूल गति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. एक रेलगाड़ी एकसमान चाल से 180 किमी की दूरी तय करती है। यदि यह

चाल 9 किमी प्रतिघंटा अधिक होती, तो वह उसी यात्रा में 1 घंटा कम समय लेती।

रेलगाड़ी की चाल ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

31. यदि एक व्यक्ति अपनी सामान्य चाल से 1 किमी प्रति घंटा तेज गति से चले,

तो वह 3 किमी की दूरी 15 मिनट पहले तय कर लेता है। उस व्यक्ति की सामान्य

चाल ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_eNKgmbYufOt4
https://dl.doubtnut.com/l/_7OTFWDfJteaN
https://dl.doubtnut.com/l/_sdNK84XNKebO


उत्तर देखें

32. 2800 किमी की हवाई यात्रा में, खराब मौसम के  कारण हवाई जहाज की

गति कम कर दी गई। इसकी औसत गति 100 किमी प्रति घंटा कम करने पर

उड़ान का समय 30 मिनट बढ़ जाता है। हवाई यात्रा पूर्ण होने का मूल समय ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

33. एक हवाई जहाज अपने निर्धारित समय से 30 मिनट बाद चलना प्रारंभ

करता है तथा 1500 किमी दूर गंतव्य स्थान पर समय पर पहुँ चने हेतु इसे अपनी

चाल में 250 किमी प्रति घंटा की वृद्धि करनी पड़ती है। इसकी सामान्य चाल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sdNK84XNKebO
https://dl.doubtnut.com/l/_pUw87RAPkyn7
https://dl.doubtnut.com/l/_m9PS0jrSQQyQ


34. एक तेज गति से चलनेवाली रेलगाड़ी 600 किमी की यात्रा में एक कम गति

से जानेवाली गाड़ी से 3 घंटे कम समय लेती है। यदि कम गतिवाली गाड़ी की

चाल, तेज गतिवाली गाड़ी की चाल से 10 किमी प्रति घंटा कम हो, तो प्रत्येक गाड़ी

की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35. एक ट्रक 150 किमी की दूरी किसी औसत चाल से तय करता है तथा उसके

बाद अगले 200 किमी की दूरी पहली चाल से 20 किमी प्रति घंटा अधिक चाल

से तय करता है। यदि ट्रक कु ल दूरी 5 घंटे में तय करे, तो उसकी पहली चाल ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9CCwpk9PO3Eq
https://dl.doubtnut.com/l/_f2EWvByI9ptL


36. एक बस पहले 75 किमी की दूरी किसी औसत चाल से तय करती है तथा

इसके  बाद की 90 किमी की दूरी पहले से 10 किमी प्रति घंटा अधिक की औसत

चाल से तय करती है। यदि कु ल दूरी 3 घंटे में पूरी होती है, तो बस की पहली

चाल ज्ञात करें।

उत्तर देखें

37. एक रेलगाड़ी पहले 54 किमी की दूरी किसी औसत चाल से तय करती है

तथा उसके  बाद की 63 किमी की दूरी पहले से 6 किमी प्रति घंटा अधिक की

औसत चाल से तय करती है। यदि कु ल दूरी 3 घंटे में तय की जाए तो रेलगाड़ी

की पहली चाल कितनी है?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rDBYzCEq7drD
https://dl.doubtnut.com/l/_oBw9OtDGmwlY


38. किसी व्यक्ति द्वारा 150 किमी की दूरी तय करने में जाते हुए लगनेवाले समय

वापस आते हुए लगनेवाले समय से घंटे अधिक था। यदि वापसी पर चाल,

जाते समय की चाल से 10 किमी प्रति घंटा अधिक हो, तो प्रत्येक दिशा में यात्रा

की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2
1

2

39. एक मोटरबोट जिसकी स्थिर जल में चाल 18 किमी प्रति घंटा है, धारा के

अनुकू ल 24 किमी जाने की अपेक्षा उतनी ही दूरी को धारा के  प्रतिकू ल जाने में 1

घंटा अधिक लेती है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

40. एक मोटरबोट जिसकी स्थिर जल में चाल 20 किमी प्रति घंटा है, 48 किमी

धारा के  प्रतिकू ल जाने में, उसी स्थान पर वापस आने में लगे समय की अपेक्षा 1

https://dl.doubtnut.com/l/_lyMhFGXMR6HG
https://dl.doubtnut.com/l/_8LV7uxLs9qXy
https://dl.doubtnut.com/l/_BPTHWvBJHX4q


घंटा का अधिक समय लेती है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

41. ठहरे पानी में एक नाव की गति 11 किमी प्रति घंटा है। यह बहाव के  विपरीत

12 किमी तथा बहाव के  साथ वापस उसी बिं दु  पर 2 घंटे 45 मिनट पर आती है।

नदी के  पानी की गति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. A तथा B मिलकर एक काम को 6 दिन में कर सकते हैं। यदि A उसी काम

को करने में B से 5 दिन कम लेता है, तो B अके ला उस काम को कितने दिनों में

करेगा?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BPTHWvBJHX4q
https://dl.doubtnut.com/l/_HkjQstMc2roa
https://dl.doubtnut.com/l/_twwiYODG5lKv
https://dl.doubtnut.com/l/_NfImB15YnFlS


43. दो पानी के  नल एक साथ एक हौज को  घंटे में भर सकते हैं। यदि एक

नल इस हौज को भरने में दू सरे नल से 3 घंटे अधिक ले, तो प्रत्येक नल द्वारा हौज

को भरने का समय ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3
1

13

44. एक साथ खोलने पर दो नल एक टंकी को  मिनट में भर देता है। यदि

एक नल दूसरे से 5 मिनट अधिक समय टंकी को भरने में लगाता है, तो ज्ञात

कीजिए कि प्रत्येक नल अलग-अलग टंकी को कितने समय में भरेगा?

उत्तर देखें

11
1

9

45. एक दुकानदार ₹80 में कु छ पुस्तकें  खरीदता है। यदि उसने इसी राशि में 4

पुस्तकें  अधिक खरीदी होती, तो प्रत्येक पुस्तक की लागत ₹1 कम होती। ज्ञात

कीजिए कि दुकानदार ने कितनी पुस्तकें  खरीदी।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NfImB15YnFlS
https://dl.doubtnut.com/l/_6fjXqdjFJv0y
https://dl.doubtnut.com/l/_3iCyDsya8YMB


वीडियो उत्तर देखें

46. यात्रा पर जानेवाले एक व्यक्ति के  पास दैनिक व्यय के  लिए ₹360 हैं। यदि

वह अपनी यात्रा की अवधि 4 दिन बढ़ा दे, तो उसे अपने दैनिक व्यय में ₹3 की

कमी करनी पड़ेगी। उसकी यात्रा की प्रारंभिक अवधि ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

47. कु छ विद्यार्थियों ने पिकनिक पर जाने की योजना बनाई। खाने का कु ल बजट

₹1440 था। परंतु, 8 विद्यार्थियों के  न जाने के  कारण प्रत्येक सदस्य का बजट

₹30 बढ़ गया। पिकनिक पर कितने विद्यार्थी गए थे?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3iCyDsya8YMB
https://dl.doubtnut.com/l/_fwVETJD085cn
https://dl.doubtnut.com/l/_BNsenmwfTbgu


48. एक आयताकार पार्क  की परिमिति 62 मीटर है तथा उसका क्षेत्रफल 228

वर्ग मीटर है। पार्क  की लंबाई तथा चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

49. एक आयताकार मैदान की लंबाई उसकी चौड़ाई से 8 मीटर अधिक है तथा

मैदान का क्षेत्रफल 240 वर्ग मीटर है। मैदान की लंबाई तथा चौड़ाई ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

50. एक आयताकार प्लॉट की लंबाई इसकी चौड़ाई के  तीन गुने से 2 मीटर

अधिक है। इस प्लॉट का क्षेत्रफल 120 वर्ग मीटर है, प्लॉट की लंबाई तथा चौड़ाई

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eRNHdrBfYUzP
https://dl.doubtnut.com/l/_YoCSXlrmiUDa
https://dl.doubtnut.com/l/_NNlBqCIWxf5d


51. एक व्यक्ति के  पास एक आयताकार बाग है जिसका क्षेत्रफल 100 वर्ग मीटर

है। वह इस बाग की तीन भुजाओं पर 30 मीटर काँटेदार तार की बाड़ लगाता है,

जबकि चौथी भुजा पर उसके  मकान की दीवार है। इस बाग की विमाएँ  ज्ञात

कीजिए।

उत्तर देखें

52. दो वर्गों के  क्षेत्रफलों का योग 640 वर्ग मीटर है। यदि उनके  परिमापों का

अंतर 64 मीटर है, तो दोनों वर्गों की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

53. एक आयत की लंबाई एक वर्ग की भुजा की तीन गुनी है। वर्ग की भुजा

आयत की चौड़ाई से 4 सेमी अधिक है। यदि दोनों का क्षेत्रफल बराबर है, तो दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_NNlBqCIWxf5d
https://dl.doubtnut.com/l/_hogEWTFnXZgs
https://dl.doubtnut.com/l/_R84snanyIJ8f
https://dl.doubtnut.com/l/_DshrbnCwQx12


की विमाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

54. एक आयताकार मैदान 20 मीटर लंबा तथा 14 मीटर चौड़ा है। इसके  चारों

ओर (बाहर की ओर) एकसमान चौड़ाई की सड़क है। यदि सड़क का क्षेत्रफल 72

वर्ग मीटर है, तो सड़क की चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

55. विमाओं 50 मीटर x 40 मीटर वाले एक आयताकार भूखंड के  बीचों-बीच

एक आयताकार तालाब का निर्माण इस प्रकार किया जाता है कि तालाब के  चारों

ओर शेष बचे भूखंड के  भाग का क्षेत्रफल 1184 वर्ग मीटर हो। तालाब की लंबाई

तथा चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DshrbnCwQx12
https://dl.doubtnut.com/l/_DXSCKGVvfsgg
https://dl.doubtnut.com/l/_J70mMqeS2p6z


56. एक समकोण त्रिभुज का क्षेत्रफल 165 वर्ग मीटर है। यदि उसकी ऊँ चाई

उसके  आधार से 7 मीटर अधिक है, तो उसकी ऊँ चाई तथा आधार ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

57. एक समकोण त्रिभुज की ऊँ चाई उसके  आधार से 7 सेमी कम है। यदि कर्ण

13 सेमी लंबा हो, तो दो अन्य भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

58. एक समकोण त्रिभुज का कर्ण उसकी सबसे छोटी भुजा के  दोगुने से 1 सेमी

अधिक है। यदि तीसरी भुजा सबसे छोटी भुजा से 7 सेमी अधिक हो, तो त्रिभुज

की भुजाएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yeBIy4ZGRSnL
https://dl.doubtnut.com/l/_d15Zp666z7Fa
https://dl.doubtnut.com/l/_5pPhQKwtN56u


प्रश्नमाला 4 G बहुवैकल्पिक प्रश्न

59. 13 मीटर व्यास वाले एक वृत्ताकार पार्क  की परिसीमा के  एक बिं दु  पर एक

खंभा इस प्रकार गाड़ना है कि इस पार्क  के  एक व्यास के  दोनों अंत्य बिं दु ओं  पर

बने फाटकों A और B से खंभे की दूरियों का अंतर 7 मीटर हो। क्या ऐसा करना

संभव है? यदि है, तो दोनों फाटकों से कितनी दूरियों पर खंभा गाड़ना है? 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QEs0nDLaLEXu
https://dl.doubtnut.com/l/_h0Zkn56bGmYK


1. निम्नलिखित में कौन-सा द्विघात समीकरण है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

x2 − 2√x + 3 = 0

2x2 − 3x = (x + 1)
2

x2 + 2 = (3 − x)
2

+ 4

x2 − = 4
1

x2

2. निम्नलिखित में कौन-सा द्विघात समीकरण नहीं है?

A. 

B. 

5x − x2 = x2 + 3

x3 − x2 = (x − 1)
3

https://dl.doubtnut.com/l/_h0Zkn56bGmYK
https://dl.doubtnut.com/l/_2I9LS1tjpoXf


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(x + 3)2 = 3(x2 − 5)

(√2x + 3)
2

= 2x2 + 5

3. यदि  का एक मूल 3 हो, तोk का मान क्या

होगा?

A. 

B. 11

C. 

D. 13

Answer: A

3x2 + (k − 1)x + 9 = 0

−11

−13

https://dl.doubtnut.com/l/_2I9LS1tjpoXf
https://dl.doubtnut.com/l/_nGP8Ja2tWuJR


वीडियो उत्तर देखें

4. यदि  का एक मूल 2 हो, तो p का मान क्या होगा?

A. 6

B. 

C. 4

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 7x − p = 0

−6

−4

5. द्विघात समीकरण  के  मूलों का योग क्या होगा?x2 − 5x + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_nGP8Ja2tWuJR
https://dl.doubtnut.com/l/_bohTIoKxuoUK
https://dl.doubtnut.com/l/_LDBxOcp1dn04


A. 7

B. 

C. 

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−7

−5

6. यदि द्विघात समीकरण  के  मूलों का गुणनफल -2 हो,

तो k का मान क्या होगा?

A. 8

B. 

C. 0

x2 − 3x + k = 10

−8

https://dl.doubtnut.com/l/_LDBxOcp1dn04
https://dl.doubtnut.com/l/_38zgDPHbnapM


D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित में किस द्विघात समीकरण के  दो भिन्न वास्तविक मूल हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5x2 − 3x + 1 = 0

2x2 − 3√2x + = 0
9

4

x2 + x − 5 = 0

x2 + 3x + 2√2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_38zgDPHbnapM
https://dl.doubtnut.com/l/_8dBRhV2gYAT8


8. द्विघात समीकरण  के  मूल

A. दो भिन्न वास्तविक मूल हैं

B. दो बराबर वास्तविक मूल हैं

C. कोई वास्तविक मूल नहीं हैं

D. दो से अधिक वास्तविक मूल हैं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − √5x + 1 = 0

9. यदि समीकरण  का एक मूल दूसरे मूल का व्युत्क्रम

हो, तो k का मान है

A. 5

5x2 + 13x + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_8NexpyHhcdT2
https://dl.doubtnut.com/l/_hZe1L7gTpKWX


B. 

C. 13

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−5

−13

10. यदि समीकरण  के  मूलों का योग, इस समीकरण

के  मूलों के  गुणनफल के  बराबर हो, तो k = ?

वीडियो उत्तर देखें

kx2 + 2x + 3k = 0

11. यदि समीकरण  के  दोनों मूल बराबर हों, तो k= ?

A. 

4x2 − 3kx + 1 = 0

±
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_hZe1L7gTpKWX
https://dl.doubtnut.com/l/_YeB1m5Cj5ESb
https://dl.doubtnut.com/l/_PONaVUY9XzIr


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

±
1

3

±
3

4

±
4
3

12. यदि समीकरण  का कोई वास्तविक मूल नहीं हो,

तो k का मान क्या होगा?

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

x2 + 5kx + 16 = 0

k >
8

5

k <
−8

5

< k <
−8

5

8

5

https://dl.doubtnut.com/l/_PONaVUY9XzIr
https://dl.doubtnut.com/l/_6UTZwq8uhgNQ


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि समीकरण  का कोई वास्तविक मूल नहीं हो, तो.

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 − kx + 1 = 0

k < − 2

k > 2

−2 < k < 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6UTZwq8uhgNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_SWZhqTGmuPhS


14. यदि समीकरण  के  वास्तविक मूल हो, तो

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

kx2 − 6x − 2 = 0

k ≤ − 2

k ≥ − 2

k ≤
−9

2

k ≥
−9

2

15. समीकरण  के  मूलों का योग तथा मूलों के

गुणनफल का अनुपात क्या होगा?

A. 

7x2 − 12x + 18 = 0

7: 12

https://dl.doubtnut.com/l/_p0gfYcdkOQQ6
https://dl.doubtnut.com/l/_dndqvbhC6mR8


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7: 18

2: 1

2: 3

16. द्विघात समीकरण  के  मूल हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

2x2 − x − 6 = 0

−2
3

2

2,
−3

2

−2,
−3

2

2,
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_dndqvbhC6mR8
https://dl.doubtnut.com/l/_2jNucLd4CJ4q


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. यदि समीकरण का एक मूल 1/3 हो, तो दूसरा मूल

क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x2 − 10x + 3 = 0

−1

3

1

3

−3

https://dl.doubtnut.com/l/_2jNucLd4CJ4q
https://dl.doubtnut.com/l/_QuzMHMMLxdsI
https://dl.doubtnut.com/l/_QxPDrMeGD7zb


18. एक धनात्मक पूर्णाक तथा इसके  वर्गमूल का योग 72 है। वह पूर्णांक क्या है?

A. 36

B. 48

C. 64

D. इनमें कोई नहीं

Answer: C

उत्तर देखें

19. हंसों के  एक झुंड में से उनकी संख्या के  वर्गमूल के   गुने तालाब के  किनारे

खेल रहे हैं और बचे हुए 2 पानी पर तैर रहे हैं। हंसों की संख्या कितनी है?

A. 16

B. 24

7
2

https://dl.doubtnut.com/l/_QxPDrMeGD7zb
https://dl.doubtnut.com/l/_4RhrBnmTT7IC


C. 28

D. 14

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. एक आयताकार मैदान की परिमिति 82 मीटर तथा क्षेत्रफल 400 वर्ग मीटर

है। इस मैदान की चौड़ाई कितनी है?

A. 25 मीटर

B. 20 मीटर

C. 16 मीटर

D. 9 मीटर

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_4RhrBnmTT7IC
https://dl.doubtnut.com/l/_LvBaNYyCwZnQ


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LvBaNYyCwZnQ

